
 

NOVÝ OBČANSKÝ ZÁKONÍK V ÚČINNOSTI JIŽ OD 1.1.2014! 

Vaší pozornosti jistě neuniklo, že již 1. ledna 2014 nabude účinnosti nový občanský zákoník 
(zákon č. 89/2012 Sb). Nový kodex reaguje na potřebu změny v soukromém právu. Současný 
občanský zákoník byl přijat v roce 1964, vychází z poměrů 60. let minulého století a z tehdejších 
názorů na soukromé právo. Nový občanský zákoník klade důraz jak na naše demokratické 
právní tradice, tak i na principy a standardy soukromého práva v Evropě. Dalším cílem 
občanského zákoníku účinného od roku 2014 je sjednocení všech úprav občanskoprávních 
vztahů do jediného právního předpisu. Minulostí se tak již brzo stane například samostatný 
obchodní zákoník či zákon o rodině. 
 
Nový občanský zákoník je tematicky rozdělen do pěti částí – Obecná část, Rodinné právo, 
Absolutní majetková práva, Relativní majetková práva a Ustanovení společná, přechodná              
a závěrečná. V obecné části jsou vymezeny pojmy, s nimiž text občanského zákoníku pracuje. 
Část Rodinné právo v sobě zahrnuje dnešní zákon o rodině. Dotýká se jak institutu manželství, 
tak vztahů mezi příbuznými. Část Absolutní majetková práva v sobě skrývá definici vlastnictví, 
práva k cizím věcem a problematiku dědění. Čtvrtá část nazvaná Relativní majetková práva je 
nejobsáhlejší. Zahrnuje v sobě různé druhy smluv, stejně tak jako závazky z deliktního jednání 
(tedy i odpovědnost za škodu). Poslední část se zabývá především legislativně technickou 
problematikou, mimo jiné tím, které dosavadní zákony budou novým zákonem zrušeny.  
 
V rámci projektu nové soukromé právo připravilo Ministerstvo spravedlnosti ČR ve spolupráci 
s Komisí pro aplikaci nové civilní legislativy informační brožury k novému občanskému 
zákoníku, v nichž se autoři zabývají nejvýznamnějšími změnami v jednotlivých oblastech.  
Brožury je možné (do vyčerpání zásob) v tištěné podobě bezplatně obdržet na zdejším obecním 
úřadu. 
 
 

PŮJČKY, ODDLUŽENÍ A EXEKUCE – NA CO SI DÁT POZOR 

Ve Stříbře se 20.11.2013 uskutečnila beseda se zástupci společnosti Člověk v tísni. Beseda byla 
zaměřena na problematiku předlužení a měla upozornit na některé pasti, se kterými se může 
setkat kdokoli, kdo řeší svoji svízelnou finanční situaci.   
 
Společnost varuje před rozhodčí doložkou v úvěrových smlouvách. Jde o ujednání, ve kterém se 
dlužník a věřitel domluví na tom, že případné budoucí spory bude řešit rozhodce, nikoli soud. 
„Hlavním problémem je skutečnost, že rozhodce si vybírá věřitel a ten pak není nestranný jako 
soud,“ upozorňuje Michala Baslová, dluhová poradkyně společnosti Člověk v tísni. 
Dluhoví poradci dále narážejí na problémy s tzv. oddlužením. „Insolvenční zákon umožňuje 
předluženým lidem situaci řešit a postupně se zbavit závazků. Na tento institut se však navázala 
řada subjektů, které zneužívají důvěry občanů, k oddlužení jim nepomohou a dostávají je naopak 
do dalšího, ještě většího zadlužení,“ vysvětluje Michala Baslová. 
 
Třetím představovaným tématem je exekuce. „Řada lidí má z exekuce neúměrnou obavu a než 
by ji připustili, raději se dále zadluží. Je důležité si uvědomit, že v exekučním řízení má každý 
práva daná zákonem, jako je nárok na nezabavitelné finanční minimum, nezabavitelné vybavení 
domácnosti apod.,“ doplňuje Michala Baslová. 
 
V případě problémů spojených se zadlužením - ať už problémy nastaly, nebo se jim chce člověk 
vyhnout - je vždy dobré požádat o odbornou radu. Tu zdarma poskytují sociální služby                  
či pracovníci sociálních oddělení obecních a městských úřadů. 
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